

Красная Чувашия

Вторник, 9 июля 1935 года

№ 154 (4456)

Цена отдельного № 10 к.

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА
Чуваш Обкома ВКП(б),
Центрального Исполнит.
Комитета Советов Советов
Профсоюзов
Чувашской Авт. Соц. Сов.
Республики

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
Гор. ЧЕБОКСАРЫ,
Красная площадь.
ТЕЛЕФОНЫ:
Общий № 23.
Кабинет редактора—2-45

ЮБИЛЕЙНАЯ СЕССИЯ ЦИК ЧУВАШСКОЙ АССР

СВЕТЛЫЙ ДЕНЬ

Выступление тов. Ю. М. КАГАНОВИЧА

Товарищи! Краевой исполнительный комитет, рабочие, колхозники и трудящиеся массы орденосного Горьковского края поздравляют чувашский народ с 15-ти летием республики и поручили передать братский, большевистский привет (аплодисменты).

Товарищи! 15-ти летие чувашской автономии является для чувашского народа, для всех рабочих и трудящихся Чувашии великим, светлым праздником, праздником орденосной национальной политики нашей партии, являющимся великим событием, когда наше рабоче-крестьянское правительство наградило Чувашию и ее руководителей высшей наградой—орденом Ленина (аплодисменты).

Старая Чувашия, Чувашия царского времени являлась символом отсталости, бескультурья, безграмотности, бедности. Вся дореволюционная история Чувашии—это история сплошного царско-помещичьего гнета, истерия нищеты, голода, вымирания. И неоднократные стихийные выступления чувашских крестьян против царского строя это положение не могли изменить, они еще больше усугубляли его. Только великая Октябрьская революция, только диктатура пролетариата, последовательное проведение ленинско-сталинской национальной политики, большевистское руководство великой партии Ленина—Сталина—только это принесло освобождение Чувашии от царско-помещичьего гнета и вывело ее на широкую дорогу социалистического строительства, на дорогу культурной жизни, вывело в ряды передовых орденосных республик и областей нашей страны.

Товарищи! Чувашская республика, влившись в наш мощный индустриальный краснознаменный Горьковский край, гигантски поднялась, вместе с ней рос и весь наш край.

Тов. Никитин, открывая настоящую сессию говорил об успехах республики. Эти успехи—огромны, они беспспорны и в области промышленности, и в области коренной перестройки деревни на социалистических началах, и в области культуры, и в области дорожного строительства. Особенно надо отметить работу Чувашской республики по выращиванию своих национальных пролетарских кадров, кадров руководящих работников не только для районов, для села, для колхозов, но и для республики и края. (Аплодисменты). И несомненно Чувашия, под руководством Обкома и Крайкома партии, добьется здесь еще больших успехов, выполняя все указания о кадрах, которые дал нам товарищ Сталин. (Аплодисменты).

Успехи Чувашии в социалистическом строительстве являются результатом того огромного энтузиазма, которым охвачены трудящиеся Чувашии. Эти успехи отмечены награждением орденом Ленина. (Аплодисменты). Но мы, товарищи, большевики, партийные и непартийные, должны помнить указания товарища Сталина, что мы не должны зазнаваться успехами. Перед нами стоят впереди серьезные и ответственные задачи—задачи дальнейшего разрывания промышленности, дальнейшего укрепления колхозов, борьба за полное проведение в жизнь решений ЦК и Крайкома партии об осуществлении этих задач.

Товарищи! мы и на этой юбилейной сессии ЦИК должны подчеркнуть, то мы имеем и недостатки нашей работе в области животноводства, в области одiania урожайности, на культурном фронте, в разрывании товароборота.

Орден Ленина должен воодушевить всех колхозников, колхозниц и всех трудящихся Чувашии и поднять всю массу народа на борьбу за вымнение стоящих перед нами

задач, чтобы республика была во всех отношениях, на всех участках социалистического строительства передовой республикой. (Аплодисменты).

Старая Россия стала социалистической Россией, она твердо стоит на ленинском пути, на пути, указываемом нашей партией. В беспощадной борьбе с врагами, с различными уклонами от этого пути партия обеспечила нашей социалистической родине расцвет на всех участках социалистического строительства.

И нашими успехами, победами, расцветом страны мы, товарищи, обязаны в первую очередь нашему великому любилимому вождю, мудрому учителю тов. Сталину (аплодисменты).

Мы должны помнить, что наше единственное пролетарское государство находится в капиталистическом окружении, мы должны помнить, что классовые враги внутри страны еще не уничтожены полностью, они стараются мешать нашему продвижению вперед. И быть готовыми к борьбе, беспощадной борьбе с ними—долг каждого трудящегося.

Мы должны помнить, что наша страна, руководимая партией Ленина—Сталина, является ударной бригадой международного пролетариата. А это обязывает нас работать и бороться неизмеримо лучше, чем сейчас.

Под руководством ЦК и Крайкома нашей партии еще лучше будем работать, еще выше поднимем классовую революционную бдительность! Отдадим все свои силы делу социалистического строительства, борьбе за прекрасное будущее человечества (аплодисменты)!

Да здравствует советская Чувашия!

Да здравствует наша великая социалистическая родина!

Да здравствует наша великая партия!

Да здравствует наш великий, любимый, мудрый вождь тов. Сталин (бурные аплодисменты)!

Приветствие юбилейной сессии ЦИК ЧАССР тов. СТАЛИНУ

Тебе, великому учителю, мудрому вождю трудящихся всего мира и освобожденных народов Советского Союза, гениальному продолжателю дела Маркса—Ленина, любимому, родному Сталину,—от всего сердца мы шлем свой пламенный привет!

Видано ли где, слышано ли когда-либо, кроме как в Советском Союзе, чтобы забытые и изуревренные угнетенными народами так быстро ожили, приобрели неиссякаемые силы и желания, неисчерпаемые способности и умение, побеждая величайшие трудности, строить и построить счастливое социалистическое общество, свободное от гнета и нищеты!

Призрак духовного и физического вырождения бродил в прошлом по Чувашскому краю. Знания большевиков выско, гордо высятся теперь над социалистической Чувашией, борьба и победа которой оценены родной нашей партией, родной советской властью, тобой, тов. Сталин,—награждением орденом Ленина.

Полные радости и гордости мы хотим выразить беспредельную любовь и преданность нашей великой соци-

алистической родине, тебе, наш родной отец—товарищ Сталин! Твоя безграничная вера в силу трудящихся, твое гениальное указание о превращении национальных областей и республик не только в фактически равные, но и образцовые области и республики было и будет для нас—для трудящихся всех народов Чувашии—чувашей, русских, татар, мордвы и др., могучей созидательной силой, идущей от победы к победе.

Нет больше отсталой Чувашии, есть одна из передовых республик Советского Союза—орденосная Чувашия. Партия большевиков, руководимой тобой, советской власти—обязаны мы, трудящиеся Чувашии, в своих выдающихся успехах, высоко оцененных награждением республики и наших руководителей орденом Ленина. Орденосная Чувашия орденосного Горьковского края—какая великая, радостная, захватывающая песней звучит наша жизнь!

Сотнями и тысячами отличных социалистических работников в колхозах, МТС, на заводах, в школах, тракторных пунктах, на дорожной

стройке—гордимся мы сегодня, в великий торжественный день. Орденосная Чувашия запишет в Сталинскую книгу—книгу кадров—сотни прекрасных, знатных имен, выросших и растущих из народа Чувашии.

Обещаем тебе, наш дорогой товарищ Сталин: не будем зазнаваться, не допустим головокружения от успехов. Мы будем работать лучше и лучше на всех участках, будем аккуратны во всем, что требуется в интересах укрепления отечества трудящихся всего мира. Если враг посмеет посягнуть на наши границы,—мы, как один, готовы выступить грудью и защищать социалистическую родину, не жалея драгоценной жизни, ибо нет нигде настоящей, человеческой жизни, кроме как в нашей родине.

Да здравствует великая партия Ленина—Сталина!

Да здравствует наш товарищ Сталин!

Прими же, тов. Сталин, наш искренний, от сердца, полного радости и счастья,—наш пламенный салам!

ЦИК Чувашской АССР — тов. НИКИТИНУ Обком ВКП(б) — тов. ПЕТРОВУ

Президиум Союзного Совета ЦИК СССР горячо приветствует рабочих, работниц, колхозников, колхозниц и всех трудящихся Чувашской автономной социалистической республики в день 15-й годовщины ее существования.

Трудящиеся Чувашской автономной республики, руководимые партией Ленина—Сталина, добились колоссальных успехов в деле хозяйственного и культурного строительства страны социализма. Бывшая отсталая и забытая страна—Чувашия при диктатуре пролетариата стала од-

ной из передовых цветущих социалистических национальных республик многомиллионного Союза ССР.

Президиум Союзного Совета ЦИК СССР уверен, что трудящиеся Чувашской АССР, руководимые коммунистической партией большевиков, добьются еще больших успехов в деле построения социализма, в деле укрепления нашей великой любимой родины.

Секретарь Союзного Совета ЦИК Союза ССР—
И. Уншихт.

Чебоксары. Обком ВКП(б) и ЦИК Чувашской ордена Ленина республики

Искренне приветствуем трудящихся Чувашии с высокой наградой орденом Ленина. Выражаем свою радость. Выше поднимаем знамя соревнования за уборку без потерь, за сжатые сроки, за досрочное выполнение хлебозаготовок государству высококачественным зерном.

Окружком ВКП(б).
Благонравов.
Окрисполком Агашев.

Бороться еще лучше, добиваться еще больших успехов

Речь т. НИКИТИНА при открытии юбилейной сессии ЦИК Чуваш. АССР 5 июля*)



Товарищи! Исполнилось 15 лет автономии Чувашии. 15 лет трудящиеся Чувашии под руководством партии успешно борются за социализм. Наши успехи высоко оценены Центральным Комитетом партии и Союзным правительством: 27 июня ЦИК Союза принял постановление о награждении Чувашской республики и ее руководителей орденом Ленина. (Бурные аплодисменты).

Каждый трудящийся Чувашии знает, что такие успехи возможны только в условиях диктатуры пролетариата, только под руководством ленинской партии, нашего любимого великого Сталина. (Бур-

ные аплодисменты, все встают).

Несколько лет тому назад Чувашская автономия вошла в Горьковский край. Многие чувашские националисты тогда говорили:—пропала теперь автономия.

Парторганизация и трудящиеся Чувашии дали должный отпор националистам. И сегодня мы заявляем: десятилетняя работа в Горьковском крае привела нас к крупнейшим победам, к награждению Чувашии орденом Ленина.

Руководители Горьковского края тт. Жданов, Пранник, Каганович, весьма заботливо, чужко относятся к нашей республике и бичуют наши недостатки, мобилизовали парторганизацию, советы и трудящихся Чувашии на успешное строительство социализма. Громадную помощь в нашей работе оказал горьковский пролетариат. (Аплодисменты). До революции чувашские трудящиеся массы жили в нищете, в кабале эксплуататоров, были неграмотны, почти сплошь зараженные трахомой, находились на положении бесправной угнетенной нации. В сельском хозяйстве царил трехполька, соха. Чувашии были обречены на вымирание.

Что же мы имеем сегодня? Сельское хозяйство на 66,6 проц. коллективизировано; на полях Чувашии работают тракторы, селки, жейки, комбайны, на гумнах—молотилки и т. д. Колхозники, внедряя агротехнику, поднимают урожайность, успешно претворяют в жизнь указания тов. Сталина о зажиточной и культурной жизни колхозников.

Промышленность, которой раньше в Чувашии не было, растет изо дня в день. В лесах построены заводы—комбинаты Шумерлинский и Козловский, «Большевик» и ряд других предприятий. Создаются национальные кадры; на сложнейших станках работают рабочие-чуваша. Предприятия стали успешно выполнять промфанплан.

Изменился культурный облик республики. С 1931 года введено всеобщее обязательное обучение, а с 1934-35 года—всеобщее семилетнее обучение. В республике имеется 3 ВУЗа, 22 техникума, 8 рабфаков и ряд других культурных учреждений. Нет больше прежних неграмотных чуваш: неграмотность ликвидирована. Трахома, которой раньше было заражено 80 проц. населения сейчас успешно ликвидируется (отрахоменность снижена до 13 проц.). (Окончание см. на 2 стр.)



Гравюра худ. Ф. БЫКОВА

ПРАЗДНИК ТОРЖЕСТВА ЛЕНИНКО-СТАЛИНСКОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ

Юбилейная сессия ЦИК Чувашской АССР

ДЕМОНСТРАЦИЯ ЦВЕТУЩЕЙ ЮНОСТИ

Вечером пятого июля, в переполненном зале звукового кино-театра, ярко разукрашенными портретами вождей, цветами и плакатами открылась юбилейная сессия ЦИК Чувашской АССР. Бурными, долго несмолкаемыми аплодисментами встречают делегаты и гости появление за столом президиума секретаря Крайкома партии тов. Пранькэ, председателя Крайсисполкома т. Кагановича, героя Советского Союза т. Володьянова, членкиница Боброва, секретаря Обкома партии тов. Петрова и председателя ЦИК Чувашии тов. Никитина и других членов правительства орденосной республики.

Сессия открывается краткой вступительной речью председателя ЦИК республики тов. Никитина, в которой он подводит главные итоги борьбы трудящихся Чувашии за эти пятнадцать лет чувашской автономии. Бурными аплодисментами, криками «ура», «Да здравствует ленинско-сталинская национальная политика», «Да здравствует наша великая социалистическая родина» встречают делегаты и гости сообщение тов. Никитина о награждении Союза нашим правительством республики и ее руководителей орденом Ленина. Величайшая награда!

Предложение избрать в почетный президиум — Сталина, встречается новой бурей аплодисментов и криками «ура», «Да здравствует великий Сталин». Все встает, и вновь льнут звуки международного гимна трудящихся.

Звук замолкает лишь для того, чтобы вслыхнуть с новой силой при словах: Молотов, Каганович, Ворошилов, Калинин, Андреев, Орджоникидзе, Косиор, Микоян, Чубарь, Жданов, Суляев, Пранькэ, Каганович, Максим Горький, Тельман... Участники сессии демонстрировали свою любовь, свою безграничную преданность партии, правительству, своей великой социалистической родине.

Выборы руководящих органов сессии закончены. И первое слово любви и преданности, первый горячий от всего сердца пламенный салют трудящиеся республика шлют великому учителю, мудрому вождю трудящихся всего мира, верному продолжателю дела Маркса — Ленину, любимому, родному Сталину.

— Нет больше отсталой Чувашии, — говорится в приветствии, — есть одна из передовых республик Советского Союза — орденосная Чувашия. Партия большевиков, руководимой тобой, Совет-

ской власти — обязаны мы, трудящиеся Чувашии, своими выдающимися успехами, высоко оцененных награждением республики и наших руководителей орденом Ленина. Орденосная Чувашия орденосной краем — какой великой, радостной, захватывающей песней звучит наша жизнь!

На имя правительства и Обкома Чувашии поступили приветственные телеграммы. Они приславы от Союзного правительства, от народов Дальнего Востока, Таджикистана, Крайнего Севера, от всех республик, краев и областей великого необъятного Советского Союза.

Народы Союза приветствуют трудящихся Советской Чувашии с величайшей любовью, радуясь ее победам и успехам.

Слово предоставляется председателю Краевого исполнительного комитета советов тов. Ю. Кагановичу.

От имени рабочих, колхозников и трудящихся масс орденосной Горьковского края т. Каганович поздравляет чувашский народ с 15-летним юбилеем и передает братский большевистский привет.

Отмечая успехи Чувашии, одержанные ею за 15 лет своей автономии, а особенно после вхождения ее в край, председатель Крайсисполкома тов. Каганович призывает трудящихся республики к еще более упорной работе на всех участках социалистического строительства.

— Мы не должны забывать успехах, наоборот, орденом Ленина должен воодушевить всех колхозников, колхозниц и всех трудящихся на лучшее выполнение поставленных перед ними задач.

Мы должны работать так, чтобы республика была во всех отраслях работы, на всех участках социалистического строительства передовой республикой... — Не зазнаваться! Под руководством ЦК нашей партии и Крайкома, еще выше полним революционную деятельность, отдадим все свои силы делу социалистического строительства и борьбе за счастье будущего человечества.

С докладом «15 лет Чувашии — торжество ленинско-сталинской национальной политики» выступает председатель Совнаркома Чувашской республики тов. Токсин.

В кратком докладе, насыщенном живыми фактами и цифрами, тов. Токсин показывает славный путь, который прошли трудящиеся республики за 15 лет своей автономии.

Тов. Никитин слово для приветствия предоставляет секретарю Краевого комитета партии тов. Пранькэ.

Бурными, долго несмолкаемыми аплодисментами, криками приветствий, стоя встает участники сессии руководители большевиков края тов. Пранькэ.

Великая радость трудящихся. Велика их любовь к своим вождям и руководителям.

В нашем Горьковском крае, — начинается свое приветствие тов. Пранькэ, — находится более 5 миллионов рабочих, колхозников и других трудящихся. Эту 5-миллионную массу народа возглавляет армия большевиков в количестве 50 тысяч человек.

От лица этих большевиков, по поручению Крайкома партии, вам, коммунистам Чувашии, рабочим, колхозникам и всем трудящимся передаю самый сердечный пламенный большевистский привет.

За эти годы, — говорит далее тов. Пранькэ, — совместно с руководством краем и Чувашской республикой устанавлилась удивительно тесная, близкая, сердечная связь... Эта тесная, близкая сердечная связь между широкими массами Горьковского края и Чувашской республикой установилась на почве совместной работы и борьбы по преодолению всех трудностей. Нам вместе пришлось работать в самые ответственные и трудные годы. Мы вместе выполняли первую пятилетку, вместе развернули борьбу по выполнению второй пятилетки.

Тов. Пранькэ говорит о «секретах» побед Чувашии, заключающихся в настойчивой борьбе, под руководством ЦК и вождя т. Сталина, за проведение генеральной линии партии, в правильном проведении ленинско-сталинской национальной политики, в сплоченном партийном руководстве организации, сумевшем установить тесную связь с трудящимися массами республики.

И сегодня, когда мы празднуем 15-летие вашей автономии, вы должны крепко запомнить одну вещь: с еще большей настойчивостью, продолжать свою борьбу за социализм, укрепить большевистскую сплоченность в парторганизации, еще больше крепить связь с рабочими и колхозными массами.

Вам говорят много похвал, и заслуженных похвал, говорит о больших победах, но чем больше вам говорят похвал, говорят об успехах, тем больше вы должны вскрывать и знать свои слабые стороны. Только тот руководитель горор, который, когда ему говорят об успехах и победах, думает о недостатках, о неразработанных делах, когда дни свои силы направляет на то, чтобы исправить недостатки.

Бурной овацией всего зала встречаются последние слова тов. Пранькэ.

Под руководством партии, под руководством нашего вождя тов. Сталина, Чувашия пойдя к новым невиданным победам. Да здравствует славная орденосная Чувашская республика. Да здравствует славный чувашский народ!

На празднестве в Чувашии прибыли писатели Леонид Леонов и Бруно Ясенский. Под бурными аплодисментами они излагают в президиум сессии.

Первое заседание сессии закрыто. Делегаты и гости разошлись по театрам и киногорода, где вместе с пролетарями и трудящимися республикой продолжался торжественный славный годовщины Чувашии.

6 июля из-за сильного дождя демонстрация не состоялась. Делегаты сессии, гости, трудящиеся города провели день в театре, кино-театре, клубах, стадионах, где выступали учащиеся олимпиады искусства.

В 5 часов вечера в зале звукового кино-театра открылось второе заседание юбилейной сессии ЦИК.

На сессию прибыли: делегация рабочих Горьковского автозавода, начальник Верхне-Волжского речного пароходства тов. Голованов и нач. политотдела пароходства, прикомандированный секретарь Крайкома комсомола тов. Белобородов. Все они под бурными аплодисментами избираются в президиум сессии.

Никто не забудет этого волнующего, поистине исторического заседания. На трибуну один за другим поднимались представители братских республик, краев и областей, представители предприятий, научных учреждений, колхозов.

Тов. Семенов председатель Горьковского горсовета приветствует трудящихся республики от имени пролетариев Горького.

Горьковская делегация, прибывшая в Чебоксары, — говорят тов. Семенов, — увидела здесь исключительный энтузиазм, мы сами испытываем исключительное волнение от радости. Чувствовалось не только радость, а и пламенное стремление вперед, стремление доделать то, что на сегодняшний день является недоделанным.

Нас радуют вместе с вами успехи республики, успехи по строительству нового города Чебоксар.

Бурными аплодисментами было встречено появление на трибуну членкини тов. Боброва, который приветствует и поздравляет республику от миллионов лучших сынов нашей родины, объединенных в рядах Осовнахима, от коллектива челюскинцев и лично от себя с присуждением высокой награды — ордена Ленина.

Искренне горячо было встречено выступление на сессии героя Советского Союза — летчика Михаила Володьянова. Вся сессия, стоя в течение нескольких минут, приветствовала его. Трудящиеся знают своих героев, любят их, гордятся ими. От летчиков, от летно-технического состава, который спасал челюскинцев, тов. Володьянов передает братский пролетарский привет.

Тов. Володьянов говорил о своей работе, о преобразованной родине, о кадрах, любовно выращиваемых партия.

В заключение тов. Володьянов остановился на оборонной работе среди молодежи.

— Наша молодежь, — говорит тов. Володьянов, — должна уметь не только хорошо пахать и хорошо работать у станка, а она также хорошо должна владеть винтовкой, она должна быть готовой по первому зову партии и правительства полететь туда, куда укажет правительство, защищать границы нашей великой родины.

После выступления орденосца Сормовского завода тов. Кретьякова, слово получила, прилетевшая из Москвы, вместе со своими подружками-парашютистками Музой Малиновской и Уралом, орденосца тов. Яковлева, поставившая недавно в числе знаменитой шестерки мировой рекорд высотного прыжка без кислородных приборов.

— Разрешите мне, — начинает свое выступление тов. Яковлева, — от многотысячной армии Осовнахима, от имени шести парашютисток передать вам горячий комсомольский привет и поздравить вас, всех трудящихся прекрасной Чувашской республики, поздравить тов. Петрова и Никитина с высочайшей наградой нашей партии и правительства — с награждением орденом Ленина.

... Не так давно шесть девушек комсомолок поднялись на высоту 7035 метров. Никогда девушки не поднимались на такую высоту. Это — наша гордость. Поднимались на такую высоту, мы демонстрировали свою любовь, свою преданность нашей партии и правительству, мы демонстрировали свою любовь и преданность нашему великому любимому Сталину.

Когда мы были на высоте 7035 метров, первое слово приветствия мы послали нашему Сталину, и товарищам Молотову, Ворошилову.

Прягая с такой высоты, мы не думали о личной славе, делаем мы это не для славы, а делаем это сознательно, выполняя задание нашего правительства, нашей ленинской партии, нашего комсомола во славу нашей прекрасной родины.

Наш прыжок не является исключительным, героическим. Его может сделать каждый. Для этого надо только обладать здоровым сердцем и крепкими нервами.

В заключение тов. Яковлева говорит: Мы девушки решили соревноваться с пар-

нами. Пусть они поднимутся на такую высоту, на какую поднимались мы...

Мы благодарим партию и заявляем: если только враг посмеет напасть на нас, если только враг посмеет сунуть свое свинное рыло в наш советский огород, мы девушки, будем биться за нашу родину, а если потребуется — отдадим за родину и нашу жизнь.

И это заявление отважной парашютистки было встречено бурной овацией всего зала. Заявление т. Яковлевой выразило общее настроение всех участников сессии, всех трудящихся Чувашии, всех трудящихся нашего Советского Союза.

Отдадим для родины все силы, а если надо и жизнь! Один за другим выступают ораторы. От коллектива рабочих Шумерлинского комбината выступил директор тов. Таранков, его сменил зам. председателя Крайсисполкома тов. Славос, представитель орденосной Татарии тов. Берганский, профессор Тругнев, от 30 тысячного рабочего коллектива Горьковского автозавода им. Молотова тов. Кожевников, представитель Марийской области, полшефного ЧувашЦИК'у полка тов. Родионов, председатель колхоза им. Сталина тов. Калосаткина, начальник Верхне-Волжского речного пароходства тов. Голованов.

После заседания члены ЦИК, знатные люди республики, гости направились в кино, театр, на концерт... Музыка, веселье, песни, цветы — везде и всюду.

Делегаты и гости собрались на последнее заседание сессии 7 июля в 5 ч. вечера. Собрались после того, как вместе с трудящимися Чебоксар они участвовали на митинге и параде, после участия на авиопроялке, где герой Советского Союза — летчик Володьянов и другие летчики катали на самолетах колхозников и рабочих лучших ударников республики, после прыжков парашютистов.

Последнее заседание сессии. Слово для приветствия от имени студентов Москвы предоставляется тов. Сулакскому.

— Республика добилась больших успехов и в деле подготовки национальных кадров. Только в вузах и техникумах одной Москвы обучается свыше 1000 чел. чувашцев. В этом году Чувашия получит свыше 100 чел., окончивших вузы Москвы.

Дальше сессию приветствует от имени колхозников Чемеевского колхоза, Татар-Касинского района, тов. Андреев.

С большой речью выступил зав. сельхозотделом Обкома партии тов. Юрьев.

Тепло приветствовал сессию седой герой труда рабочий Сормовского завода товарищ Третьяков.

Выступили законченными Секретарь ЦИКа тов. Харионов, оглашает поступившие приветствия из Москвы, Горького, Казани, Ашхабада, Сталинабада, Ташкента, от многих краев и областей великого Советского Союза.

Под бурными аплодисментами всех участников сессии принимается текст обращения к рабочим и колхозникам, ко всем трудящимся Чувашской республики.

Закрывая сессию тов. Никитин говорит: Сессия заканчивает свою работу. Давайте по возвращении домой еще сильнее мобилизуем трудящиеся массы на выполнение задач, выдвинутых перед нами партией и правительством, по-больше вистки выполним принятое обращение.

Орденосная Чувашия должна, а она безусловно будет, работать лучше, чем до сих пор. Гарантией этому — исполнение руководителю ЦК, руководителю Сталина, твердое большевистское руководство Крайкома партии, оперативное руководство Обкома, энтузиазм рабочих и крестьян, колхозников и колхозниц и всех трудящихся Красной Чувашии.

Вперед, к новым победам! Сессия закрыта. Оглушительным единым порывом участники сессии поют «Интернационал».

Краткой вступительной речью Зефиоров открывает сессию. Слово предоставляет секретарю Чуваш ОК ВКП тов. Петрову. Тов. Петр произносит речь на чувашском языке. От имени Обкома партии и правительства Чувашии он передает привет в рабочим, колхозникам, трудящимся и гостям, собравшимся на юбилейные торжества.

Он говорит о тяжелом прошлом чувашского народа, о тех радостных победах, о которых республика достигла за эти пятнадцать лет, о дацах, стоящих впереди, о ответственности, повышающейся в связи с награждением орденом Ленина.

Наверху мрачают усиливается ветер. Пыльный косою дождь. Т. Зефиоров, ввиду плохой погоды, объявляет о закрытии митинга. Начинается парад. Коллектив сотрудников Накомзема поднимается на трибуну и вручает тт. Кагановичу, Володьянову, Славосу, Петрову, Никитину и др. букеты прекрасных цветов.

Могно гремит марш. Чем шагом движется сводный полк осовнахимовцев.

— Да здравствует рабоче-крестьянская Красная армия — бросает лозунг т. Каганович. Могучее и дружное «ура» летит в ответ.

Проходят рокочущие в белоснежных кофточках, парашютисты с макетами парашютов, физкультурники. В голубых майках идут теннисисты с ракетками в руках, волейболистки в голубых костюмах с подвязками в руках волейбольными мячами.

Красные, фиолетовые, синие майки — команды футболистов.

Мягко шуршат шин — едут велосипедисты, участники республиканского велопробега.

Лес огненных знамен. Загорелые тела в майках и трусах. Звонкая дробь барабана. Это пионеры и октябристы.

— За дело Ленина — будьте готовы! — несется с трибуны Молниеносный взмах сотен рук к голове и радостный решительный ответ: — Всегда готовы!

Колонна работников ЦИКа и СНК, связи несут многочисленные портреты вождей. — Краевому комитету партии большевистское ура!

— Да здравствует орденосная Чувашия! Громкое ура перекатывается по всей площади.

Дождь перестал. Мимо трибуны проходят тысячи людей и все непременно хотят увидеть героического Володьянова, отважного Яковлева, Малиновского, бесстрашного лоскунца Боброва.

Солнце выходит из-за туч. Радостные запели улыбки. Над Красной площадью стройным порядком промчатся самолеты. Оркестр вполняет «Марш авиаторов».

В национальных костюмах проходят государственный чувашский хор, «Искусство — масса» несут на знамени участницы второй республиканской олимпиады, гости из колхозов, с фабрик и заводов.

Оград колхозных пионеров, порывавшихся с трибуны взгляда на Володьянова, дружно и звонко пропел: Там был Михаил Володьянов.

Каганин, Дорониин, Славос. Корнастый Володьянов улыбнулся и помахал рукой.

Над площадью самолет зал фигуры высшего пилота. Завершая колонны на площадь в корячевых авто ехали юные автомобильисты, которых горячо приветствовали участники демонстрации.

С. Макаров.

Окончание речи т. Никитина

За эти годы Чувашия вырастила свои национальные кадры на всех участках социалистического строительства. Кто не знает тов. Короткова — председателя Кольцовского колхоза, тов. Моисеева и многих других? Кто не знает работниц Козловского комбината Цыганову, Васильеву? Кто не знает рабочего Шумерлинского комбината т. Ивантаева — изобретателя и ударника? Мы все знаем ударников-энтузиастов и на фронте культурного строительства. Кто не знает учительницу Яшиолину, Мурравьеву и многих других? Кто не знает врачей Тимофеева, Иевлева, Ананьева? У нас растут крепкие национальные кадры из колхозников Чувашии.

Партия и правительство наградили Чувашскую республику орденом Ленина. Эта высокая оценка нашей работы возлагает на советы, на трудящиеся массы нашей республики особую ответственность. Если мы вчера работали хорошо, то сегодня так работать уже нельзя: мы должны работать гораздо лучше. Нельзя успокаиваться на успехах. Еще сильнее выявляя наши недостатки, еще больше развертывая самокритику, мы должны еще более повысить качество всей нашей работы, еще более усилить свою бдительность.

Перед нами стоят большие и сложные задачи. Мы должны

ны с целью разрешить задачи, поставленные перед нами по танкопленным пленумом ЦК, Крайкома и Обкома партии. По уборке, обмолоту и сдаче хлеба государству мы и в этом году должны сохранить за собой первенство. Особенно отсталым участком у нас является животноводство. Рост поголовья скота недостаточен; продуктивность низкая; мы еще не создали прочной кормовой базы. Все наши советы и колхозы, особенно сейчас, после награждения республики орденом Ленина, должны еще сильнее мобилизоваться на успешное выполнение государственного плана развития животноводства, на поднятие продуктивности скота, на создание кормовой базы.

«Кадры решают все», — сказал тов. Сталин. Теплое отношение к людям, выращивание кадров, овладение техникой — такова другая большая и ответственная задача, поставленная партией и правительством перед нами.

Я призываю вас от имени Областного Комитета партии и правительства еще сильнее мобилизовать трудящиеся массы на успешное выполнение этих важнейших задач.

Да здравствует Всеобшная Коммунистическая Партия (большевиков)!

Да здравствует наш родной, великий Сталин!

(Речь т. Никитина покрывается бурными аплодисментами).

Речные трамваи для Чувашии

Из Горького в Чебоксары прибыли два пассажирских катера: «15 лет Чувашской республики» и «ЦИК Чувашии» для пригородного сообщения.

Катера построены на Голубицкой судостроительной фабрике, имеют прекрасную отделку, электрическое освещение. Каждый катер вмещает 160 чел.

ПРИВЕТСТВИЯ

Секретарю Обкома ВКП (б) С. П. Петрову
Председателю ЦИК Чувашской АССР А. Никитину

Сожалю, что лично не могу принять участие в праздновании пятидесятилетия славы Чувашской АССР. Привет и горячее пожелание дальнейших успехов всем трудящимся, а также всем партийным, советским, профсоюзным и комсомольским организациям, ведущим героическую борьбу под руководством великой партии Ленина—Сталина за окончательную победу коммунизма. Лично вас поздравляю с полученной вами высокой заслуженной наградой партии и правительства.

Секретарь ВЛКСМ ПОЛОНСКИЙ.
Народный комиссар земледелия Союза ССР поздравляет колхозников и всех трудящихся с 15-ой годовщиной существования Чувашской Автономной Советской Социалистической Республики. За эти 15 лет

Чувашская Советская республика под знаменем Ленина—Сталина добилась огромных успехов в деле социалистической перестройки деревни и сельскохозяйственного производства, развития животноводства и закрепления успехов дорожного строительства. Наркомзем Союза уверен, что колхозники Советской Чувашии добьются еще более крупных успехов в деле укрепления колхозного строя зажиточной и культурной жизни колхозников. По большинству боритесь за проведение уборочной и заготовку сельскохозяйственных продуктов.

Да здравствует ВКП(б)!
Да здравствует наш родной великий СТАЛИН!

Зам. наркома земледелия СССР МУРАЛОВ.

Привет республике образцовых дорог

Треугольник Ленинградского автомобильно-дорожного института им. Куйбышева от имени профессорско-преподавательского состава, студенчества, рабочих и служащих и всей общественности института в день пятидесятилетия Чувашской Автономной Советской Социалистической Республики, шлет пламенный большевистский привет и поздравляет рабочих, работников, колхозников и колхозниц и правительство Чувашской АССР со днем ее славного юбилея.

Пятнадцать лет прошло с тех пор, как трудящиеся Чувашии после вековой кабалы и унижений царского правительства вошли равноправным членом в великую семью народов Советского Союза и получили тем самым великий стимул и право на развитие и рост своей культуры.

Пятнадцать лет непрерывной работы трудящихся Чувашии во главе с его правительством, строившим и направлявшим свою работу в соответствии с указаниями великих вождей нашей партии и Советского рабоче-крестьянского правительства—сделали свое дело: Чувашская республика—забитая, некультурная в прошлом страна за пят-

надцать лет социалистического строительства добилась крупнейших достижений в деле создания нового социалистического хозяйства, поднятия материального и культурного уровня трудящихся. Все это свидетельствует о громадных возможностях, заложенных в советском строе для угнетенных народов всего мира.

С чувством особого удовлетворения наш институт отмечает ваши огромные успехи за эти годы в области дорожного строительства и развития автотранспорта, служившие образцом работы для ряда других республик, краев и областей. Ваши достижения в этой области приобретают особое значение в связи с тем, что вековая отсталость и бездорожье Чувашии в прошлом входили как символ в представлении о бездорожье.

Этот успех был возможен лишь при условии огромного энтузиазма всех трудящихся Чувашии и неслыханных систематических забот правительства.

Отмечая в настоящее время пятилетний юбилей жизни нашего института мы с особым удовлетворением отмечаем достижения Чувашии в области

дорожного строительства и счастливы тем, что проводившееся институтом на протяжении последних лет шефство—помощь кадрами и производственными консультациями авто-дорожному хозяйству Чувашии—привело к последней некоторую помощь в деле ее великой борьбы с бездорожьем.

Поздравляя еще раз дорожную бригаду—Чувашскую АССР, весь коллектив и вся общественность института желают дальнейших, еще больших успехов в развитии социалистического хозяйства Чувашии республики в ее борьбе за построение бесклассового социалистического общества.

Да здравствует Великая Коммунистическая партия и ее мудрый вождь тов. Сталин!

Да здравствуют рабочие, работницы, колхозники и колхозницы Чувашии, идущие под мудрым руководством партии Ленина—Сталина к новым победам!

Директор института
ВЛАСОВ.

Партком ТИХОМИРОВ.

Профком РАДИН.

Председателю ЦИКа Чувашской АССР

Искренно поздравляю рабочий класс, колхозников, правительство и всех граждан Красной Чувашии с пятнадцатилетним юбилеем. Желаю дальнейшей плодотворной работы.

Феликс Кон.

Обком ВКП(б) ПЕТРОВУ ЦИК НИКИТИНУ

В ДЕНЬ СЛАВНОГО 15 ЛЕТНЕГО ЮБИЛЕЯ КРАСНОЙ ЧУВАШИИ УЧАСТНИКИ КАРАКУМСКОГО АВТОПРОБЕГА ВОДИТЕЛЬ МАШИНЫ № 2 ИМ. КРАСНОЙ ЧУВАШИИ И ПРЕДСТАВИТЕЛЬ ГОРЬКОВСКОГО АВТОЗАВОДА ШЛЮТ ВАМ ПОЧЕТНЫМ ОРДЕНОНОСЦАМ СЕРДЕЧНОЕ ПОЗДРАВЛЕНИЕ И ПОЖЕЛАНИЯ ДАЛЬНЕЙШЕГО ПРОЦВЕТАНИЯ НАРОДОВ ЧУВАШИИ.

КАЛУСОВСКИЙ, ЖОЛНЕРОВИЧ.

О роли заведующего райзо в руководстве сельским хозяйством, в борьбе за урожай

Из речи тов. Прамнэка на курсах зав. райзо

27 июня курсы зав. райзо посетил тов. Прамнэк. Он провел со слушателями товарищескую беседу на тему о том, что является главным, решающим в деле поднятия урожайности в 1936 году. В заключение беседы тов. Прамнэк произнес речь, которую мы даем ниже в сокращенном виде, по живой записке:

— Работа зав. райзо,—сказал тов. Прамнэк,—очень важная, ответственная и вместе с тем интересная и благодарная. Всякая работа, которая дает эффект, результат, интересна и благодарна. Но все же, если сидишь все время в учреждении, то результат твоей работы как то сразу не видишь, он скрывается потом, а вот работа по сельскому хозяйству относится к таким, которые дают очень быстро эффект, она видна постоянно.

Особенность работы зав. райзо состоит в том, что он должен не только понимать, объяснять природу, а он своей работой должен изменять природу, приспособлять ее к потребностям человека, покорять природу. Наш край за последние три года резко изменил природу сельского хозяйства, изменил природу наших полей, а вместе с этим изменил, в сторону повышения и урожай. В этом интерес и благодарность за работу.

Трудно найти такую другую работу, которая давала бы так быстро и такой эффект, как труд в области сельского хозяйства. Здесь больше, чем где либо, дело связано с организацией широчайших народных масс. Здесь работники ближе, чем где либо соприкасаются с природой. На заводе, фабрике, там иное дело. Там работники связаны как бы с полуфабрикатом природы, а не непосредственно с природой. Вот почему ваша работа увлекательна. Вашей работе можно посвятить 10 лет, можно отдать всю жизнь.

Вот почему наше требование, требование Краевого комитета партии по отношению к Крайзу, сводится к тому, чтобы подобрать таких руководителей райзо, которые бы понимали особенности работы, интересовались ей, любили это дело, душу вкладывали в него. Пусть на первых порах давший человек, как работник, будет немножко слабее. Это ничего. Важно, чтобы человек любил дело, был энтузиастом своего дела, а умение работать, опыт работы, при помощи со стороны партии и советской власти, он приобретает. Такого человека можно вырастить.

Каждый зав. райзо должен мысленно, в голове, постоянно рисовать себе две картины. Первая—состояние сельского хозяйства и животноводства в районе. Это картина сегодняшнего дня—без преувеличений, без обмана. Каждый зав. райзо должен знать, как у него в районе обстоит дело сейчас с севооборотом, с сортовыми, какие колхозы, как глубоко пахут, как борются колхозы за удобрения, за чистоту полей и т. д.

Вторая картина—той перспективы, такого идеала, к которому вы стремитесь, чего вы, районный комитет партии и райисполком, добиваетесь. Как думаете изменить через год—два, через несколько лет, сегодняшнюю картину экономики района. Как вы думаете сделать, чтобы неправильные севообороты исправит, если нет севооборота в колхозе—вести его. Что вы думаете сделать, чтобы заставить колхозы заниматься накоплением и хранением удобрений. Какие колхозы и как научить глубоко пахать. Какими мерами в кратчайший срок ликвидировать сорняки на полях и т. д.

Только тот зав. райзо будет настоящим руководителем сельского хозяйства, который действительно борется за высокий урожай, который постоянно будет иметь у себя в голове эти две картины,

при чем реальные, без преувеличений.

Мы уже сейчас должны готовиться к севу 1936 года. Каковы будут особенности предстоящего года в сельском хозяйстве? Качество сельскохозяйственных работ должно быть выше. Объем работ, объем агротехнических мероприятий будет шире. То, что мы не сделали в этом году, нужно будет сделать в райкомах партии и райисполкомах должны уже сейчас продумать и наметить главные мероприятия, которые будут способствовать повышению урожайности в ваших районах. Из края нельзя дать единого рецепта, нельзя указать одинаковые мероприятия по повышению урожайности всем районам. Нужно разработать на месте, при чем разработать в разрезе отдельных сельсоветов и даже колхозов.

Краевой Комитет партии считает, что одним из главных мероприятий в деле повышения урожайности в 1936 году, будет удобрение полей. Изыскание и использование удобрений: накопление навоза, мичеральных удобрений, заготовка торфа, лесного перегноя и др. виды местных удобрений. Не взирая мы еще за это дело, как следует. А почва у нас такая, что без удобрений высокие урожаевы дадут. Решающее значение дозуга об удобрениях, конечно, не означает, что снимаются, борьба за глубокую вспашку за сортовые семена и зерноочистку, за высокое ка-

Закладывать сады и ягодники

После проработки решений II-го Всесоюзного и IV-го краевого съездов колхозников ударников колхозы Канашского района по-настоящему взялись за развитие садоводства. Теперь в колхозах имеется около 20 га вновь заложенного яблоневых садов, 4 га ягодников; из них 20 тысяч шт. смородины, 20 тысяч — земляники, 3004 — малины, вишни и клубники.

Хорошо работали по закладке садов колхозы в Асхве, Кармаеях, Ср.-Татмышях, Янахове, Ачакаше и Юманзарах.

Остальные колхозы, за исключением посадочного материала, подготовили участки под посадку яблонь и ягод осенью.

Дмитриев.

Колхозники будут с овощами и яблоками

Плодородная ферма колхоза «Молния», Чебоксарского района, занимает 6 га «неудобной» земли. Здесь посажено 400 корневых яблонь, 50 дуль, вишня, малина, земляника «Виктория» и огородные культуры. В этом году ожидается хороший урожай яблок, ягод и овощей.

Колхоз предполагает площадь под фермой значительно расширить и организовать еще парниковое хозяйство.

Трофимов.

Организовали колхозный огород

В Ой-Касинском колхозе, Ишлеевского района, по инициативе колхозника Тихонова 1,5 га болотистой земли в вынужденном году использованы под колхозный огород. Раньше этот участок считался совершенно негодным и не приносил никакой пользы. В этом году участок осушили кававами, удобрили, засадили овощами и заболотою за ними ухаживают. От огорода ожидается хороший урожай.

Агандеев.

В саду пасутся козы и хозяйничают вредители

В Ишаковском колхозе (Ишлеевский район) имеется сад, который со всех сторон разгорожен, и в нем постоянно пасутся козы. Несмотря на неоднократные предложения сельсовета, правление колхоза изгороди не делает. Кроме того, во всех садах Ишаковского района появились вредители, до которых ни правление колхоза, ни колхозники, ни агроном Лукин, живущему здесь же в Ишаках, повидимому, нет никакого дела.

Кто же должен отвечать за охрану социалистической собственности.

Колхозник.

Техническую мысль изобретателя на высшую ступень!

Начало массового рационализаторского и изобретательского движения в Чувашии следует отнести к 1931 году, когда в Чебоксарах состоялся первый республиканский съезд изобретателей.

Ко второму съезду (1933 г.) общество изобретателей Чувашии выросло до 4 тыс. чел. Внедренные в 1933 году изобретательские и рационализаторские предложения уже дали 1 миллион рублей экономии.

Проведенный переучет членов общества изобретателей очистил его ряды от «мертвых душ». В организации осталось 3 тыс. человек.

В 1934 г. рационализаторы и изобретатели республики внесли 1326 предложений, из них принято и внедрено в жизнь 132, давшие экономии в 1 мил. рублей.

Усиленным порядком продолжается сбор и реализация предложений и в текущем году.

На Шумерлинском комбинате за полугодие реализовано 82 предложения с годовой экономией в 87 тыс. руб.; на дубильно-экстрактовом заводе «Большевик» внедрено 40 предложений с годовой экономией около 400 тыс. рублей; на строительном Канашского вагоноремонтного завода рабочими и инженерно-техническими работниками внесено 24 рационализаторских и изобретательских предложений, из которых внедрено 9 предложений с экономической эффективностью в 1600 тыс. рублей.

Рационализаторское предложение коллектива инженерно-вагоноремонтного завода тт. Нестерова, Павлуца, Гершунова и Дульчина о переносе площадки промышленного строительства на 250 метров в сторону железнодорожной магистрали и 85 метров в сторону г. Казани против запроектированного дало возможность уменьшить земляные и планировочные работы на 400 тыс. кубометров и тем самым сэкономить 1200 тыс. рублей. Авторы предложения Премиярованы Цустром 15 тыс. руб. 9 тыс. руб. экономии дает предложение т. Парсарова о настиле деревянных плит перекрытия на товарном комбинате вагоноремонтного завода.

Из наиболее характерных предложений следует также отметить изобретения: «Бензосвар» мастера-автогенщика Алатырского паровозоремонтного завода т. Александрова, «аэроузловый» транспортер пиломатериалов на вагоны—механика Алатырского лесозавода № 8 т. Паскудина, дающее 16 тыс. руб. экономии в год, «изменение обработки обода колеса» рабочего Шумерлинского комбината

т. Кузнецова, дающее экономии 14 тыс. руб. На дубильно-экстрактовом заводе «Большевик» предложение Леонтьева «очистка выпарных аппаратов при помощи перегретого пара» экономит 30 тысяч руб. в год.

За четырехлетнее существование общества изобретателей в Чувашии выросли и воспитались такие изобретатели и рационализаторы как Ефремов, Курочкин, Данилов, Ефимов, Лобачков, Соловьев, Касаткин, Какаев, имеющие авторские свидетельства комитета по изобретательству при СТО на изобретения, могущие быть внедренными в союзном масштабе.

Следует отметить, что за последнее время в промышленных предприятиях республики значительно улучшилась плановость в работе по изобретательству и рационализации. Десятки рационализаторов и изобретателей работают над техническим разрешением «узких» мест предприятий по специальным темникам и соизаказам. К отдельным изобретателям прикреплены инженеры (Козловский комбинат).

Оживилась и сама работа заводских организаций Всесоюзного общества изобретателей (ВОИЗ).

Немаловажную роль в этом отношении сыграли выездные заседания президиума Чувашии ВОИЗ, проходившие в Козловке, Шумерле, Алатыре, а также выезды работников Чувашии к изобретателям и рационализаторам по отдельным вопросам. Выездные заседания позволяли непосредственно на заводах на конкретных примерах учить пионерские организации тому, как изобретательским движением в цехе, на заводе, прислушиваться к нуждам изобретателей, нащупывать слабые стороны работы.

Большое участие в изобретательском движении принимает молодежь. 14 проц. всех членов ВОИЗ в Чувашии—комсомольцы. Молодой изобретатель Лобачков имеет два авторских свидетельства на изобретения по радиотехнике, которые реализованы на заводе «Светлана» (Ленинград).

Почетное место среди школьников и пионеров занимает моделизм. Модели паровозов, самолетов, автомашин, парашютов, паровых машин, фотоаппаратов—вот на что направлены творческие изыскания детей. И уже начинают вырисовываться здесь некоторые успехи. Так, авиамодель школьника, сына колхозника Аликовского района, заняла первое место на слете авиамodelистов в г. Ци-

вильске, пролетев по высоте 400 метров.

Не отстают и женщины. На Шумерлинском комбинате в рядах членов общества изобретателей насчитывается 20 женщин, на Козловском комбинате—16 чел., на заводе «Большевик»—15 чел. Они принимают активное участие в изобретательском движении. Напр., тов. Пузанова, работница лесопильного цеха Козловского комбината внесла рационализаторское предложение об устройстве лент подающего барабана, дающее свыше 5 тыс. руб. экономии в год.

Однако, несмотря на значительные сдвиги, в работе по рационализации и изобретательству имеется ряд больших недочетов.

Надо признать, что учет и реализация рабочих предложений проходит все же чрезвычайно слабо. Плохо налажены финансовая дисциплина, соревнования и обмен опытом. Совершенно недостаточно поставлена изобретательская работа на Вурнарском фосфоритном заводе, Чебоксарском и Ивашовском кирпичных заводах, на Кирском лесозаводе.

Имеются отдельные случаи (на Чебоксарском спиртзаводе, на «Водосвете») затирания и бюрократического отношения к рационализаторским предложениям.

Так же неудовлетворительно на ряде предприятий поставлена техническая учеба членов общества изобретателей, повышение их квалификации и организация технической консультации для изобретателей.

Участие женщин, и особенно националок, требует все большей массовости и активности и т. д.

Юбилей республики обязывает решительно обрушиться на эти недочеты с тем, чтобы вывести изобретательское движение республики на широчайшую дорогу высокой творческой инициативы масс.

«Нашим партийным и профсоюзным организациям надо закрепить имеющиеся успехи в области изобретательства, смелее выдвигать и всячески поддерживать изобретателей и рационализаторов из рабочих и колхозников, выявлять и воспитывать ИЗОТОВЫХ производств, создать им во всех отношениях благоприятные условия, окружить их чутким вниманием и повседневной заботой» (С. П. Петров, из доклада на 17-й Облпартконференции).

В. Григорьев.

Вместе с тем, организатором. Надо прямо сказать некоторые зав. райзо у нас еще плохие организаторы массовики, они не умеют организовать массы, организовывать их. А если мы не умеем поднимать массы, эти огромные народные массы, наша работа не может быть полноценной. Массы не поднимаются, сами комсомольцы, массы нужно организовать, мобилизовать. А мы не всегда умеем это делать. Подтвердим это двумя примерами. Вот возьмем борьбу с сорняками. Племуем ЦК партии и племуем Крайком Чувашии насколько велико значение прополки в деле борьбы за высокий урожай. Необходимость прополки кажется ясной и понятной каждому колхознику. А как идет у нас это дело? По значительной части районов недопустимо плохо. Почему? Да потому, что люди не умеют поднимать массы и организовывать их на это дело. Или вопрос о строительстве навозохранилищ. Мы много говорили и говорим о строительстве навозохранилищ. Поднимался этот вопрос и сегодня в нашей беседе. Кажется понятным, что без навозохранилища нельзя накапливать и хорошо хранить навоз, без навозохранилища, разговоры о навозохранилищах превращаются в чепуху. А много ли у нас в колхозах навозохранилищ? Их почти нет, а если и есть, то они не отвечают агрономическим требованиям. Казалось бы, чего проще доказать колхозникам значение этого дела, поднять массы и осу-

ществить действительное строительство хороших навозохранилищ. На деле этого нет, потому что мы не умеем организовать массы. Мы еще плохие массовики-организаторы.

Вы, заведующие райзо, имейте самое близкое отношение к колхозникам. Вы должны быть самыми лучшими массовиками — организаторами. Только при этом условии вы создадите себе авторитет, завоеуете уважение колхозников. Мы, коммунисты, большевики не боимся за карьерой, за дешевым авторитетом, но мы за то, чтобы наши работники, наши руководители имели авторитет и уважение. Плохой тот руководитель, который неуважает. Мы за то, чтобы зав. райзо были авторитетными, чтобы их уважали и любили колхозники, потому, что они делают полезное дело, помогают колхозам поднимать урожай и животноводство.

Крайком партии надеется, что вы в борьбе за высокий урожай, за план развития животноводства с успехом выполните ту роль, которая на вас возложена, что вы будете работать еще лучше, и по животноводству выведете наш край на первое место в Союзе.

Заключительные слова тов. Прамнэка покрываются бурными аплодисментами всех присутствующих.

О постройке мощных самолетов

Добровольный сбор средств среди трудящихся СССР, предназначенный для постройки мощных самолетов взамен погибшего самолета «Максим Горький», на 4-ое июля составил сумму в 68.113.267 рублей и 14 242 рубля в иностранной валюте.

Вся эта сумма передана в распоряжение Совнарком СССР в специальный фонд.

Совнарком СССР постановил:

В соответствии с пожеланиями, выраженными трудящимися при сборе средств на постройку мощных самолетов взамен погибшего самолета «МАКСИМ ГОРЬКИЙ», построить 16 мощных самолетов той же мощности и размеров, как «МАКСИМ ГОРЬКИЙ», присвоив им следующие наименования:

- | | |
|-----------------------|----------------------|
| «ВЛАДИМИР ЛЕНИН» | «СТАНИСЛАВ КОСИОР» |
| «ИОСИФ СТАЛИН» | «ВЛАС ЧУБАРЬ» |
| «МАКСИМ ГОРЬКИЙ» | «АНАСТАС МИКОЯН» |
| «МИХАИЛ КАЛИНИН» | «АНДРЕЙ АНДРЕЕВ» |
| «ВЯЧЕСЛАВ МОЛОТОВ» | «СЕРГЕЙ КИРОВ» |
| «КЛИМЕНТ ВОРОШИЛОВ» | «МИХАИЛ ФРУНЗЕ» |
| «СЕРГЕЙ ОРДЖОНИКИДЗЕ» | «ФЕЛИКС ДЗЕРЖИНСКИЙ» |
| «ЛАЗАРЬ КАГАНОВИЧ» | «ВАЛЕРИАН КУЙБИШЕВ» |

РОМЭН РОЛЛАН О СВОЕМ ПРЕБЫВАНИИ В СССР

4 июля Ромэн Роллан, отдыхающий на даче у А. М. Горького, дал беседу редакции «Последних известий по радио» о своих первых впечатлениях за время пребывания в Советском Союзе. Беседа Ромэна Роллана была записана на пленку звукооператорами Московской фабрики звукозаписи Всесоюзного радиокомитета.

— В Советский Союз я приезжаю впервые, — сказал Ромэн Роллан — Я знал его только по книгам, по газетам, по многочисленным письмам, которые я получаю от своих друзей из Советского Союза, и по рассказам русских и иностранцев, друзей и врагов, бывавших в СССР. За эти несколько дней я успел увидеть только небольшую часть того, что меня интересует. К несчастью, состояние моего здоровья ограничивает мои возможности. Что же мне вам сказать? За это время я получил столько

впечатлений и таких сильных, что я еще их не могу выразить. Что меня больше всего трогает, волнует — необычайная жизнеспособность, порыв, энтузиазм целого народа. Я видел Сталина, который поразила меня своей простотой, чуткостью и широтой своего понимания. В настоящее время я живу у Максима Горького, которого я знал только по нашей 20-летней дружеской переписке и встрече с которыми я необычайно рад. 30 июня я присутствовал на параде физкультурников. Я был очень утомлен. Я предполагал быть на нем только один час, но был настолько захвачен этим великолепным зрелищем, что пробыл целых 6 часов. Я был поражен гордостью и радостью этих крепких юношей и девушек. В них чувствуется уверенность, что, несмотря на все трудности и препятствия, они построит лучший мир.

В Крайком ВКП(б)

Заслушав сообщения Куйбышевского и Семеновского райкомов ВКП(б) о ходе проверки партийных билетов, Крайком признал, что эта работа в Куйбышевской парторганизации проходит неудовлетворительно. Основной причиной такого положения является то, что секретарь РК тов. Антонов недооценил значение этой работы и сам лично слабо включился в проверку партбилетов. Крайком предупредил тов. Антонова, что если он немедленно лично не включится в проверку партбилетов, то Крайком применит к нему самые суровые меры партийного наказания. Отметив, что Семеновский райком, ведя в

общем неплохо проверку партбилетов, но затягивает составление актов и оформление результатов проверки, Крайком предложил райкому устранить имеющиеся недостатки в этой работе. Крайком утвердил план производства противопожарного инвентаря внутри края. Районные организации обязаны, используя местные сырьевые ресурсы, организовать на своих предприятиях и в артелях промышленной и сельскохозяйственной промышленности производство простейшего противопожарного оборудования (ломы, багры, бочки, чаны и т. д.). (Горьк. ТАСС).

По Горьковскому краю

Спуск аэростата у Городца

ГОРОДЕЦ (Горьк. ТАСС). 6 июля из Москвы с учебно-тренировочной целью вылетел аэростат «ВР-13», принадлежавший учебно-летному отряду дирижаблестроительного комбината. Пролетавший в воздухе 7 часов 25 минут, на высоте 600 метров

экипаж под управлением пилота-инструктора Пилосухина 7 июля в 4 часа утра произвел посадку вблизи деревни Кобелева, Мало-Песачинского сельсовета, Городецкого района. 7 июля пилоты выехали в Москву.

Осваивают небьющееся стекло

Борский стеклозавод имени М. Горького приступил во втором полугодии к производству нового вида продукции — небьющегося стекла «Силурит» для бововых и ветровых стекол автомашин. Стекло это у нас осваивается впервые. Устойчивость его в 10-15 раз превышает устойчивость обычного стекла. Сейчас лаборатории завода уда-

лось получить это стекло не разбивающимся от брошенного на него шарика весом в 750 грамм на расстоянии 2 метров. В течение июля будут продолжаться работы по дальнейшему улучшению качества этого стекла. В августе завод приступит к массовому его производству. (Горьк. ТАСС).

13 агрономов края едут в научную экспедицию

Крайком организовало научную экскурсию агрономов в горы Одессы, где они ознакомятся с последними достижениями в опытной сельхозакадемии

Лысенко, особенно в области яровизации посевов и применения ее в селекции. В экскурсию поехали 13 лучших агрономов края. (Горьк. ТАСС).

Строются пристанционные хлебные склады

МУРОМ (Горьк. ТАСС). На крупных сыпных пунктах по линии М. Казанской железной дороги строятся новые склады в Шумерле, Пильне, Сергаче, Смагине, Вурьярах и др. В прошлом году только 60 проц. сдаваемого зерна

было обеспечено складами. В текущем году этот процент поднимается до 95. Одновременно на станциях железной дороги число хлебных шитов увеличивается с 200 до 1000 штук.

О резонансовой ели в лесах Чувашии

Резонансовым лесом называется лес, идущий на изготовление самых ответственных частей музыкальных инструментов — дек. До революции музыкальные инструменты изготавливались немецкими фирмами (Беккер, Дидерикс, Шредер и др.), вывозившимися лес из Западной Европы: из лесов Богемии, Тироля и Карпат. Эта ель приобрела репутацию «классической» ели.

После Октябрьской революции развивающаяся музыкальная промышленность потребовала изыскания отечественной ели, не уступающей по своему качеству заграничной, так как правительство и партия поставили перед музыкальной промышленностью задачу выпустить русскую балалайку, гитару и мандолину не хуже заграничных.

Появился пионер в этом деле — Ленинградский Музлесзаг. В настоящее время заготовку резонансовой ели Музлесзаг проводит в следующих районах Союза: Белоруссия, Ленинградская область, Балтийская Карелия.

Ленинградский научно-исследовательский институт музыкальной промышленности (НИИМП) проводит сложные эксперименты по испытанию акустических свойств резонансовой ели, поступающей из этих районов. НИИМП найдены точные физические методы оценки акустических качеств древесины.

Из сравнения образцов ели, доставляемых из этих районов, с импортными образцами выяснилось, что мы располагаем достаточным количеством русской ели, мало уступающей по своим акустиче-

ским свойствам заграничной. Таким образом укоренившаяся среда старых скрипичных мастеров и специалистов-лесоводов мнение о резонансовой ели, как о какой-то «классической», оказалось несостоятельным. И те, и другие судили о качестве ели по внешнему виду (по текстуре), а не по физико-механическим свойствам.

Теперь возникает вопрос: нет ли резонансовой ели в лесах Чувашии и каковы ее промышленные запасы?

Пробы закладывались многими способами на конкретные типы леса в Ибресинском лесхозе. Деревья, оказавшиеся по внешнему виду годными на резонанс, разделаны и от них взяты образцы. Эти образцы в нынешнем году я представлял в Ленинградский НИИМП для испытания. Из них лаборатория выделала только 6 штук, вырезав 20 реек для испытания. Оказалось, что минимальная их константа 1130, а максимальная — 1380. Если принять среднюю константу белорусской ели — 1200, то показатели чувашской ели ничем не будут отличаться от белорусской. Все это дает нам основание сделать вывод, что в основных еловых лесах Чувашии — в лесхозах: Ибресинском, Алатырском, Поречком, Шумерлинском и Вурьярском имеется некоторый процент ели, годной на резонанс.

Но каковы ее промышленные запасы? Этот вопрос требует специального обследования. Институт промышленности в нынешнее лето проводит работы по предвари-

тельному определению промышленных запасов резонансовой ели в лесах Чувашии. Следует отметить, что до сих пор ни одна организация в Союзе вопросом определения запасов резонансовой ели не занималась. Были отдельные попытки изыскания ели на Кавказе, но они до конца не доведены и каких-либо следов от этих работ не осталось. На сегодняшний день мы даже не имеем вполне разработанной методики по выявлению промышленных запасов резонансовой ели ни статистическим методом (учет лесного фонда), ни путем обследования в натуре. В отношении литературы мы тоже бедны: кроме отрывочных сведений в виде отдельных журнальных статей мы ничего не имеем, и здесь много полезного могут дать нам наши работники леса: быв. зав. лесоустроительных партий, таксаторы и опытные лесохозяйственники. Думается, что эти специалисты, в интересах развития музыкальной промышленности в Чувашии, выступят со своими замечаниями на страницах газеты «Красная Чувашия» или дадут свои соображения в лесную группу института промышленности.

В заключение хочется сказать, что мысль о строительстве в Чувашии фабрики шиповых музыкальных инструментов (гитар, балалаек, мандолин, домр и др.) — мысль вполне основательная и своевременная.

Научный сотрудник института промышленности

ЯКИМОВ.

В Цивильске отдых трудящихся не организован

В Цивильске насчитывается больше 7000 человек населения.

Казалось бы, что районные организации должны были серьезно заняться организацией культурного досуга трудящихся. Но в Цивильске этим делом никто не интересуется.

Есть в Цивильске дом социалистической культуры, есть неплохой общественный сад. Но оба они без хозяина. Сад, например, до сих пор еще тщательно не убран от грязи, мусора. Дом социалистической культуры всегда находится под замком. Детгородок и дом сокуль-

туры имеют духовые оркестры, но они также не используются для обслуживания отдыха трудящихся. Районными организациями до всего этого как будто дела никакого нет.

Когда же в Цивильске организуют отдых трудящихся? А. И. Иванов.

В КОЗЛОВСКОМ БИБЛИОТЕКЕ

Перетерпев различные невзгоды (переселений, расхищений книжных фондов) и т. п., Козловская районная библиотека, наконец, наладила нормальную работу.

Бюджет библиотеки вырос сейчас до 10.700 рублей против трех с половиной тысяч в 1934 году. Расходы на приобретение литературы (вместе с привлеченными общественными средствами) выражаются сейчас в сумме девяти с половиной тысяч рублей, против 2300 руб. в истекшем году.

Вырос также книжный фонд библиотеки. Если десять месяцев назад библиотека располагала 2000-ми экземплярами книг, то сейчас этот фонд увеличился до 7000 томов.

Прибавился также штат работников.

Из сырой, полуподвальной комнатки, библиотека переселилась в сухое, просторное и светлое помещение. Районная библиотека имеет в настоящее время неплохое детское отделение, располагает книжным фондом в 1600 экземпляров. Число юных читателей по индивидуальному абонементу возросло до 300 человек. Работа с юными читателями занимает сейчас в работе библиотеки одно из важнейших мест и охватывает детей не только районного центра, но и школ периферии.

Всю работу по внеклассно-

му чтению библиотека проводит не изолированно от школы, а согласуя в каждом конкретном случае с планом учебно-воспитательной работы школы. Ряд учителей хорошо знает сейчас важность согласованной работы школы и библиотеки. К ним в первую очередь следует отнести учителя Козловской средней школы Т. П. Орлова и А. Н. Злотова, директора Беловодской неполной средней школы Дунина и заведующую учебной частью Байгуловской неполной средней школы Трину М.

Значительно улучшилось обслуживание библиотекой рабочих деревообрабатывающей комбината как технически так и художественной литературой. Выдаваемая книга отягощается рабочему читателю рекомендуется то или иное пособие по интересующим читателя вопросам и т. д. В своей работе немало еще в достатке: недостаточно охвачены книги колхозники, почти совсем не вовлечены в библиотеку домохозяйки — жемчужины. Было бы весьма желательно получить более просторное помещение, где мы могли бы развернуть читальный зал.

Мы надеемся, что районные организации поймут нам в встречу и окажут необходимую помощь.

Ходоровская.

О траве „снить“

В лесах Чувашии в большом количестве произрастает трава — снить. Хорошо известно, что эта трава вредна для скота. У лошадей и коров снить вызывает расстройство пищеварения, кровавую мочу, сильно изнуряет животных и нередко даже случаи падежа скота. В то же время эту траву употребляют в пищу люди (варят из нее щи) и никакого вреда при этом не испытывают.

Все это заставляет нас задуматься над использова-

нием этой «ядовитой» травы. Необходимо изучить вредность ее и найти пути ее использования, имея в виду, что в вареном виде ядовитость травы — снить пропадает.

ИЗВЕЩЕНИЕ

10-го июля в 6 час. вечера в доме парт-просвещения состоится очередная лекция по истории партии Советского периода. Читает т. Селиверстов. Горьк. ВКП(б).

Ответственный редактор Д. ДАНИЛОВ.

Чувашская областная контора треста „Роснабфильм“ в дни юбилея пятнадцатилетия Чувашской АССР

выпускает на звуковые экраны республики:

ЗВУКОВОЙ ФИЛЬМ

„ЛЕТЧИКИ“

Пр-ва Москинокомбината, получивший высокую оценку советской общественности и премированный почетной грамотой на кинофестивале. Режиссер — Ю. РАЙЗМАН; сценарий — МАЧЕРЕТ.

„НОВЫЙ ГУЛЛИВЕР“

Первый в истории мировой кинематографии звуковой полнометражный общенациональный фильм, выпущенный Московским кинокомбинатом. Режиссер — А. ПТУШКО.

„Золотое озеро“

Первый художественный приключенческий звуковой фильм производства „Межрабпомфильм“. Режиссер — Вл. ШНЕЙДЕРОВ.

„Праздник святого Иоргена“

Звуковой говорящий фильм пр-ва „Межрабпомфильм“. Режиссер — Протазанов. В гл. ролях: Игорь Ильинский, Кторов, Клямов, Аркадий.

„ЧАПАЕВ“

Высокое достижение советской кинематографии, производства Ленинградской ордена Ленина фабрики „Ленфильм“. Сценарий и постановка — Бр. Васильевых. В гл. ролях: Бабочкин, Блинов, Павлов, Клишт, Масникова.

„ГОРЯЧИЕ ДЕНЕЧКИ“

Звуковой худож. фильм пр-ва Ленинградской орденоносной киноплашки Ленфильм. Сценарий и постановка: Ал. Зархи и И. Хейфиц.

„ЮНОСТЬ МАКСИМА“

Звук. худож. фильм пр-ва Ленинградской орденоносной ф-ки Ленфильм. Сценарий и постановка — Г. Козинцев и Л. Трауберг.

„Любовь и ненависть“

Большой худож. звуковой фильм пр-ва „Межрабпомфильм“.

Кроме того, будут продолжаться демонстрироваться звуковые фильмы, пользующиеся исключительным успехом у зрителей: „Веселые ребята“, „Крестьяне“, „Последний порт“, „Три товарища“, „Три песни о Ленине“.

6 июля с/г. Наркомпрос Чувашии республике открываются в Чебоксарах Республиканская педагогическая выставка. Выставка помещается на Ленинградский улице в помещении средней школы имени Бубнова. Выставка будет функционировать до 15 июля включительно. Выставка открыта 7, 8, 12 и 15 июля с 10 часов утра до 4 часов дня, а в остальные числа с 2 часов дня до 8 часов вечера. Вход бесплатный. Чувашнаркомпрос.

Канашскому вагону - ремонтному заводу срочно ТРЕБУЕТСЯ 2 ст. бухгалтер, знакомый с учетом кап. строительства и производств. Оплата по соглашению. Предоставляются квартиры. Обращаться устно и письменно по адресу — Канаш ваг. рем. завод. 3-2

Чувашской конторе „Совзугильм“

срочно требуется

машинистка-делопроизводитель. Адрес: гор. Чебоксары, ул. Ленина, д. № 3. 3-2

Чебоксарскому отделению Чувашского горта

требуются: главный бухгалтер и бухгалтер. Обращаться: ул. Плеханова, дом № 2. Дирекция.

2-2

Начало занятий на курсах переподготовки неаочков — преподавателей неполных средних школ

с 3 июля переносится на 10 июля.

Все выезжающие на курсы должны захватить паспорт и постельную принадлежность. 3-3 Наркомпрос.

Чувашскому с/х институту

им. С. П. Петрова

требуются

машинистка и счетовод-кассир. Дирекция.

В связи с переходом Чебоксарского лесозавода „Крестьянин“ на трех сменную работу,

заводу требуются

в лесопильном корпусе сортировщики тележники, кочегары и др. Желающих поступить на работу просьба прибыть на лесозавод „Крестьянин“ гор. Чебоксары, берег Волги рядом с керосиновым баком. Правление.

Марпосадский техникум мелиорации и землеустройства Наркомзема РСФСР

объявляет прием учащихся на 1-ые курсы гидротехнического и землеустроительного отделений. Техникум готовит специалистов средней квалификации гидротехников и техников землеустроителей. Срок обучения 4 года 1 месяц.

В техникум принимаются лица, окончившие неполную среднюю школу в возрасте от 16 до 30 лет.

Срок подачи заявлений до 15 августа. К заявлениям, обязательно в подлинниках, прилагаются следующие документы:

1. Удостоверение об образовании;
2. Свидетельство о рождении;
3. Справка о соц. происхождении;
4. Справка о состоянии в колхозе;
5. Справка о состоянии здоровья;
6. Характеристика об общественной работе;
7. Две фотографические карточки.

Принимаемые испытания в объеме неполной средней школы по математике, русскому яз. и литературе, физике, химии и общественно-научным предметам проводятся с 15 по 20 августа.

Принятые обеспечиваются общежитием и стипендией.

Заявления направлять по адресу: гор. Марпосад, ул. Ленина, д. 3. Техникум Мелиорации и Землеустройства. Приемной комиссии. Дирекция. 3-2

АЛАТЫРСКИЙ РАБФАК

Поволжского Лесотехнического Института

ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ учащихся на 1935-36 учебный год

Рабфак готовит кадры для Поволжского Лесотехнического Института: срок обучения 3 года. Принимаются трудящиеся и их дети общего пола от 16 до 30 лет с образованием на 1-й курс не ниже шестилетний. Срок подачи заявлений по 15 августа.

К заявлениям должны быть приложены в подлинниках свидетельства о рождении, об образовании, справка о социальном происхождении, о состоянии в колхозе, о состоянии здоровья, анкета заверяется сельсоветом и отком общественной организации. Кроме того 2 фотографических карточек и на 40 коп. почтовых марок. Без вышеупомянутых документов заявления рассматриваться не будут.

На 1-й курс принято будет 30 человек, на 2-й 15 чел. на 3-й 11 чел. и на 4-й 15 человек.

Желающие поступить на 1-й курс подвергаются испытаниям по общественно-научным, математике и русскому языку, а чувашки и по чувашскому языку.

Поступающие на старшие курсы подвергаются испытаниям по предметам в объеме предметов предшествующих курсов.

Принимаемые испытания проводятся с 15 по 25 августа. Подавшие заявления вызываются на испытания приемной комиссией.

Принятые обеспечиваются стипендией и общежитием.

Заявления направлять по адресу: гор. Алатырь, Чувашской АССР Лесотехнический рабфак, приемной комиссии. Дирекция.

ЧЕБОКСАРСКИЙ КОММУНАЛЬНО-СТРОИТЕЛЬНЫЙ ТЕХНИКУМ ОБЪЯВЛЯЕТ прием студентов

на 1-й курс на 1935-36 год

Техникум имеет два отделения:

1. Отделение гражданского строительства и
 - 2) Отделение коммунально-дорожного строительства.
- Срок обучения 3 года 7 месяцев. Принимаются лица общего пола в возрасте от 16 до 30 лет, имеющие образование в объеме семилетки. Прием заявлений производится до 10 августа. Принимаемые испытания будут производиться с 15-го по 23-е августа. Заявления начнутся с 1-го сентября. Подробные условия приема напечатаны в газете: „Красная Чувашия“ от 10 и 12 апреля, „Канаш“ от 12, 14 и 15-го апреля 1935 года. Дирекция.